

2022—2023 学年第二学期高一期末调研考试

思想政治 · 答案

1~16 题,每小题 3 分,共 48 分。

1. B 2. A 3. B 4. D 5. C 6. D 7. B 8. C 9. A 10. C

11. D 12. D 13. B 14. B 15. A 16. C

17. 中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。(3分)中国共产党的领导决定中国式现代化的根本性质,保证了中国式现代化沿着正确的方向前进。(3分)中国共产党是最高政治领导力量,发挥总揽全局、协调各方的作用,能够调动最广大人民群众的积极性、主动性和创造性,为实现中国式现代化凝聚起磅礴力量。(3分)中国共产党坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,能够始终走在时代前列,不断深化改革,为中国式现代化注入不竭动力。(3分)(从其他角度分析,言之有理,可酌情给分)

18. (1) 我国是人民民主专政的社会主义国家,维护人民合法权益是国家制度和国家治理体系的本质属性,开展“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动,从根本上是由我国的国家性质决定的。(4分)自媒体炮制的种种不实信息和流量骗局,不仅干扰了人们的正常生活,也严重扰乱了正常的网络生态,开展“清朗·从严整治‘自媒体’乱象”专项行动,是人民民主专政的国家政权实行专政的必然要求。(4分)有利于营造安全健康、文明向上的网络环境,保护人民群众生命财产安全,维护公共秩序,促进经济社会健康发展。(4分)

(2)示例:

青年朋友们:

作为伴随互联网成长起来的新时代青年,树立网络文明新风既是我们期盼,也是我们的责任。在此,我倡议:

依法上网,做网络安全的维护者。网络空间不是“法外之地”,要自觉学习网络法律法规,坚守法律底线,维护网络安全。

理性明辨,做网络正义的捍卫者。要增强明辨是非的能力,自觉抵制网络虚假信息和不正之风,倡导正确思想,为营造健康、清朗、向上的网络环境贡献青春力量。

文明守德,做网络正能量的传播者。要积极弘扬社会主义核心价值观,传播先进文化,对假恶丑现象坚决说不,争做传播网络正能量的新时代合格网民。(6分)

19. 针对财政奖补兑现出现的一系列问题,淮安市召集相关涉改部门研究分析,出台改革方案,实施部门协同提升社会管理和公共服务水平,打造职能科学、权责法定的政府;(3分)设置公开透明运行平台,实现线下线上多种途径申报审核,运用互联网、大数据等技术手段,优化政府治理流程和方式,打造公开公正、智能高效的政府;(3分)改革以来,资金兑付效率提升,市场主体满意度 100%,体现了严格落实工作方案,打造执法严明、诚实守信、人民满意的政府。(4分)

20. (1)科学立法就是要尊重和体现社会发展的客观规律,不断提高法律的质量。(2分)妇女权益保障法的修订,顺应女性在社会生活中扮演重要角色的时代发展要求,符合我国国情和实际;(2分)坚持依法立法,遵循立法工作规律,该法在修订过程中以宪法为依据,经过了审议、表决等符合立法法规定的立法程序,实现了立法过程的科学化。(2分)草案公开征求社会公众意见,广开言路,集思广益,充分发扬民主,坚持了民主立法。(2分)

(2)行政机关要带头严格执法,捍卫法律的权威和尊严;(2分)司法机关要以法律为准绳,推进公正司法。(2分)